
      

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1097 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

 

OGGETTO: Aree interne piemontesi SNAI: verifica dell’effettivo reinserimento delle aree escluse 

nella programmazione nazionale 

 

premesso che 

• con l’interrogazione a risposta immediata n. 717 del 27 ottobre 2025, la sottoscritta 

Consigliera regionale ha evidenziato come la Regione Piemonte, unica in Italia, non abbia 

riconfermato le quattro aree interne della prima programmazione SNAI (Valle Bormida, Valli 

Maira e Grana, Valli di Lanzo e Valli dell’Ossola); 

• nella risposta fornita dall’Assessore regionale competente, si è ribadita la scelta di 

individuare due nuove aree interne – Valsesia e Terre del Giarolo - assicurando tuttavia la 

continuità degli interventi e manifestando la volontà di valorizzare le esperienze maturate 

dalle quattro aree originarie; 

considerato che 

• nel corso della seduta della VII° Commissione consiliare del 6 novembre 2025, l’Assessore ha 

dichiarato che la Regione Piemonte avrebbe avviato interlocuzioni con il Governo al fine di 

ottenere il reinserimento delle quattro aree interne della precedente programmazione nella 

strategia nazionale SNAI; 

• nella medesima sede è stato esplicitato che tale reinserimento rappresenta un obiettivo 

condiviso, ritenuto strategico per l’intero territorio piemontese; 

 

 



appreso che 

• un articolo de Lo Spiffero del 29 aprile 2026 evidenzia come la “Relazione sugli interventi 

nelle aree sottoutilizzate”, allegata al Documento di finanza pubblica approvato dal Consiglio 

dei ministri il 22 aprile 2026 , nonché analisi giornalistiche di rilievo nazionale, comparse sulle 

pagine de Il Sole 24 Ore, delineino per il Piemonte un quadro preoccupante delle previsioni di 

pagamento in ragione delle capacità di spesa evidenziate,  imponendo alla Regione un drastico 

cambio di passo  – a partire dagli Accordi di programma -  per la nuova programmazione delle 

aree interne SNAI 2021-2027; 

• da quanto evidenziato emerge la necessità di verificare puntualmente quali territori 

piemontesi risultino effettivamente inclusi nelle previsioni nazionali aggiornate di inserimento 

nella nuova programmazione, anche alla luce dei ritardi e delle criticità già riscontrate in quella 

precedente; 

visto che 

• le Regioni italiane hanno un ruolo ampliato, responsabile del presidio della programmazione 

e attuazione della SNAI, tramite la nuova ARAI – Autorità Regionale per le Aree Interne – che 

trasmette le Strategie al CTAI, coordina gli APQ e invia la relazione annuale; 

• entro gennaio 2026 in forma di bozza ed entro marzo 2026 in forma definitiva è stato 

chiesto da Regione Piemonte alle Aree interne formalmente espunte di produrre un 

documento di monitoraggio relativo all’annualità 2025 delle attività di programmazione che 

sarebbe relativo alla seconda programmazione SNAI 2021-2027, documento che non è stato 

richiesto alle due nuove Aree piemontesi in quanto non ancora impegnate nell’attuazione degli 

Accordi di Programma; 

• la Regione Piemonte ha dichiarato, con comunicato stampa del 23 dicembre 2024, la 

presenza di “Un progetto di sviluppo per tutti i Comuni del Piemonte”,  

https://www.regione.piemonte.it/web/pinforma/notizie/un-progetto-sviluppo-per-tutti 

comuni-piemonte), accompagnando tale affermazione con la diffusione di una cartografia 

rappresentativa dell’intero territorio regionale - successivamente ripresa anche attraverso 

canali stampa e social da parte dell’Ente e degli Assessori – includendo le quattro aree interne 

della programmazione SNAI 2014-2020 non “confermate”, visto che la programmazione SNAI 



2021-2027 agli atti individua come presenti unicamente le due Aree Interne di nuovo 

inserimento, Valsesia e Terre del Giarolo; 

 

Tutto ciò premesso e considerato, 
 

INTERROGA 

la Giunta e l’Assessore regionale competente in materia 

• per sapere se, viste le interlocuzioni con il Governo annunciate dall’Assessore nella seduta 

della VII° Commissione del 6 novembre 2025, alla luce dell’urgenza di correttivi, a partire 

dalle tempistiche evidenziata nella  “Relazione sugli interventi nelle aree sottoutilizzate” 

allegata al Documento di finanza pubblica e delle successive analisi richiamate, le quattro 

aree interne piemontesi della programmazione 2014–2020 risultino effettivamente 

reinserite  nelle aggiornate previsioni nazionali per la programmazione SNAI 2021-2027 

accanto alle due nuove previste Area interna Valsesia (VC e BI) e Area Interna Terre del 

Giarolo (AL). 
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